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1 Grundsachverhalte

1.1 Produktivitat
1.1.1 Betriebswirtschaftliche Sicht

Handbuch: Band 1, S. 8 f.

In der Betriebswirtschaftslehre wird, dem klassischen Ansatz von Gutenberg folgend, die (Durch-
schnitts-) Produktivitét als Ergiebigkeit des Einsatzes der drei Produktionsfaktoren (Einsatzfaktoren)
menschliche Arbeit, Betriebsmittel und Material bestimmt. Wir haben es in Gutenbergs Modell zwar
mit drei Einsatzfaktoren zu tun, aber das bedeutet nicht, dass man die zwingend auch alle verwenden
muss. Verbreitet sind die Beziige zu den beiden Ressourcen menschliche Arbeit und Betriebsmittel,
wie sie auch im Arbeitssystem-Modell verwendet werden.

Ressourcenpreise — und damit Kosten — bleiben ausgeklammert, weil es nur um die »Ergiebigkeit« der
Ressourcen geht, also um eine Mengenrelation. Der Produktionsfaktor »Material« kann, muss aber
nicht einbezogen werden, wenn das zu keinen sinnvollen Schliissen fiihrt. Das ist bei Aufgabenstel-
lungen im Industrial Engineering oft der Fall. Die Produktionsbedingungen und das Know-how wer-
den ebenso wenig ber{icksichtigt wie die erzeugte Qualitét, z. B. in Form notwendiger Nacharbeit.

p -0
mg
P = (Durchschnitts-) Produktivitdt
m = Arbeitsergebnismenge
mp = Ressourceneinsatzmenge

In einem Automobilwerk 1 mit 6.000 Beschéftigten (Besch) werden werktdglich 1.200 Fahrzeuge
(Fz), in einem anderen Werk 2 mit 4.700 Beschiftigten 1.100 Fahrzeuge hergestellt.

P, =1.200 Fz / 6.000 Besch = 0,200 Fz pro Besch
P, =1.100 Fz / 4.700 Besch = 0,234 Fz pro Besch

Danach ist das zweitgenannte produktiver als das erstgenannte Werk. Das Beispiel zeigt jedoch, dass
so hochaggregierte Kennzahlen nur begrenzten praktischen Nutzen haben, weil dabei eine Reihe
wichtiger Produktionsbedingungen unbeachtet bleiben, z. B. Variantenzahlen, Fertigungsumfang und
Fertigungstiefe. Diese einfache Produktivitdtskennzahl dient deshalb nur zum Gewinnen erster Indi-
kationen.

Handbuch: Teil 1, S. 23 f.

Im Regelfall wird mit Durchschnittsproduktivitdten argumentiert, wie beschrieben. Wenn es darum
geht, Verdnderungseffekte aufgrund von VerdnderungsmaBnahmen zu beschreiben, ist es zweckmaRi-
ger, Grenzproduktivitéten zu verwenden.

Pp = oM

Mpy— Myg
P; = Grenzproduktivitdt
m; = Arbeitsergebnismenge vor der Verdnderungsmafnahme
m, = Arbeitsergebnismenge nach der Verdnderungsmalnahme
mg; = Ressourceneinsatzmenge vor der Verdnderungsmafnahme

mp, = Ressourceneinsatzmenge nach der VerdnderungsmafBnahme
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Angesichts der vorstehend angefiihrten Daten wurde im Werk 1 ein Verbesserungsprojekt geplant, bei
dem man den Output auf werktdglich 1.280 Fahrzeuge steigern und die Beschiftigtenzahl um 500
Personen reduzieren will.

_ 1280 Fz —1.200 Fz _
Po = 6.000 Besch — 5.500 Besch 0,16Fz

Der Veranderungseffekt prégt sich in der Grenzproduktivitdt aus. Bei diesem Beispiel darin, dass sich
die Produktivitdt beim 1.280sten Fahrzeug, gegeniiber der Ist-Produktivitdt, um 0,16 Fahrzeuge pro
Beschiftigtem erhoht. Die Durchschnittsproduktivitét betrdgt dann 0,327 Fahrzeug pro Beschiftig-
tem — eine Steigerung von 16 %. So lange sie eine positive Grenzproduktivitét induziert, ist eine MaQ-
nahme produktivitatswirksam.

1.1.2 Technisch-organisatorische Sicht

Handbuch: Band 1, S. 26 f.

Die Arbeitssystemproduktivitdt OEE (Over all Equipment Effectiveness) ist, neben dem Zeitgrad, die
verbreitetste Rechenvorschrift zur Produktivitdt. Over all soll heillen, unter Einbeziehung aller rele-
vanten, produktivitdtsbeschreibenden Aspekte. Das sind bei diesem Ansatz die Verfiigbarkeit, die Effi-
zienz und die Qualitdt. Die theoretisch maximale Produktivitdt (= 100-%-OEE) wird um Verluste
(Wertschopfungsausfille) bei diesen drei Aspekten korrigiert und dann die (Ist-) Arbeitssystemproduk-
tivitdt OEE ausgewiesen.

Die ausgewiesenen Daten sind zu hinterfragen. Beispielsweise sinkt mit steigenden Losgréfen der
Riistzeitanteil und die OEE steigt. Aber das wédre kein »Verdienst« der Produktion. Werden Sollzeiten
in den Arbeitsplinen im Rahmen des Anderungsdienstes reduziert, fiihrt das c. p. tiber eine gestiegene
Effizienz zu einer hoheren OEE, obwohl gar keine Outputwirkung vorliegt.

OEE =VF-EF-QF

OEE = Arbeitssystemproduktivitdt

VF = Verfiigharkeitsfaktor = V / 100-%-OEE

\ Verfiigharkeit [= 100-%-OEE — (Riist-, Nacharbeits-, Stérungsstunden)]
EF Effizienzfaktor=1-E/V

E = Effizienz = Ist-Arbeitszeit — Soll-Arbeitszeit, auch als Zeitgrad bezeichnet
QF = 1/(1 + Ausschussfaktor)

100-%-Kapazitét in Std. 352

Riistzeiten 29
Stérungsunterbrechungen 28

Nacharbeit 11

Verfiigbarkeitsverlust 68

Verfiigharkeit 284
Verfiigbarkeitsfaktor= 284 / 352 = 0,81
Sollstunden lt. Arbeitsplan 266

erfasste [ststunden 282

Effizienzverlust 16

Effizienzbereinigung 268
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Effizienzfaktor=1—-(16/284) = 0,94
Gutteilestunden 280
Qualitétsverlust (1,5 % Ausschuss) 4

Qualitédtsbereinigung 264
Qualitdtsfaktor=1—(4/284) = 0,99
Ges. Produktivitdtsverlust 88

OEE=0,81-0,94-0,99 = 0,75

In der Verfiigbarkeit liegt bei diesem Beispiel der stérkste Verbesserungshebel. Der Effizienzverlust
konnte ein Zeichen dafiir sein, dass die Zeitwirtschaft verbesserungsbediirftig ist. Der Qualitétsverlust
hat auf die Produktivitdt eine nur geringe Auswirkung. Da hier jedoch Kostenbetrachtungen ausge-
klammert sind, kann sich das aus wirtschaftlicher Sicht anders darstellen.

1.2 Betriebswirtschaftliche ErfolgskenngroBen
1.2.1 Liquiditat

Handbuch: Band 1, S. 13 f.
Als Cashflow, aus eigenem Leistungsvermogen erwirtschaftete Mittel, wird der Zufluss an Liquiditdt
bezeichnet. Der Cashflow (CF) ist ein MaBstab fiir die Liquiditdt und Ertragskraft.

Es gibt verschiedene Varianten des CF, je nach darin beriicksichtigten Aktivitdten, z. B. CF aus Inves-
titionstdtigkeit oder aus Finanzierungstdtigkeit oder Free CE

CFp = Gy + Apa — Epe

CFy = Brutto-Cashflow

Gpst = Gewinn nach Steuern

App = nichtzu Ausgaben fiihrende, nicht zahlungswirksame Aufwandspositionen wie: Abschrei-
bungen, Riickstellungszunahme, Verluste aus Anlagenvermdgensabgédngen, Abnahme
des Umlaufvermdgens aus L+L (= Lieferungen und Leistungen).

E,e = nicht zu Einnahmen fithrende, nicht zahlungswirksame Ertrdge, wie: Zuschreibungen,

Riickstellungsabnahmen, Gewinne aus Anlagevermdgensabgidngen, Zunahme des
Umlaufvermdgens aus L+L.

Es liegen folgende Daten vor:

I 2012 (in Mio. €) 2013 (in Mio. €)

Position A Em Ana .
Abschreibungen 520 490

Zuschreibungen 425 325
Riickstellungen 155 175

Forderungen 65 15
Vorrate 20 5
Summe 695 490 665 345
Gewinn n. St. 705 725

CFBZOIZ =705 Mio. € + 695 Mio. € — 490 Mio. € = 910 Mio. €
CF52013 =725 Mio. € + 665 Mio. € — 345 Mio. € = 1.045 Mio. €
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Das Unternehmen vermochte im Geschiftsjahr 2013 fiir finanzielle Engagements (darin sind z.B.
Ausschiittungen an Anteilseigner eingeschlossen) 910 Mio. € zu generieren. Im Geschdftsjahr 2013
steigerte es seinen CF in erster Linie nicht durch die Erh6hung des Jahresiiberschusses, sondern durch
Investitionsvermeidung sowie durch Reduzierung seines Umlaufvermdgens, also Sparmafnahmen
i.e.S.

Handbuch: Teil 1, S. 13 f.

Als Working Capital (WC) wird die Differenz aus Umlaufvermdgen und kurzfristigen Verbindlichkei-
ten bezeichnet. Je groBer diese Differenz ist, desto hoher ist der Anteil des Umlaufvermdgens, das mit
langfristig zur Verfiigung stehendem Kapital zu finanzieren ist.

Ein negatives WC bedeutet, dass ein kurzfristig zu finanzierendes Umlaufvermégen nicht der Grund
fiir die kurzfristigen Verbindlichkeiten ist. Vielmehr liegt der Fall einer bilanzstrukturellen » Todstinde«
vor: Anlagevermdgen wird kurzfristig finanziert, und Liquiditdtsengpdsse sind deshalb nicht auszu-
schliefen.

Je groBer das WC ist, desto gesicherter sind die Liquiditdt und damit die finanzielle Beweglichkeit des
Unternehmens. Aber das wird mit hohen Finanzierungskosten erkauft und ist deshalb nicht erstre-
benswert.

Die verbreitetsten Ansétze zur Reduzierung des WC sind Verkiirzungen bei den debitorischen sowie
Verldngerungen bei den kreditorischen Forderungen, sowie die Reduzierung der Lagerbestdnde und
Durchlaufzeiten.

WC = UV — Verby,y,
WG, = (WC /U) - 100%

WwC = Working Capital

WC; = Working Capital - Intensitdt
U = Umsatz

uv = Umlaufvermdgen

Verby,,; = kurzfristige (nicht verzinsliche) Verbindlichkeiten

Aktiva in Mio. € Passiva in Mio €

Anlagenvermdgen 1.200 600 Eigenkapital
Umlaufvermdgen Vorrate 400 1.000 Darlehen Fremdkapital
Forderungen aus L + L 250 400 Verbindlichkeiten aus L + L
Bank 150
2.000 2.000

Umsatz: 2.900 Mio €

WC = (400 Mio. € + 250 Mio. € + 150 Mio. €) — 400 Mio.€ = 400 Mio. €
WCp = (400 Mio. € / 2.900 Mio. €) - 100% = 13,8 %

Das Umlaufvermdgen in Héhe von 800 Mio. € ist doppelt so hoch wie die kurzfristigen Verbindlich-
keiten. Es wird also relativ schnell in liquide Mittel umgewandelt: Ein Bankguthaben steht zur Verfi-
gung. Damit wird ausgeglichen, dass die Forderungen geringer als die Verbindlichkeiten sind.

Das WC wird durch ein hohes Darlehen finanziert, ist also »teuer erkauft«. Deshalb kénnte man ver-
suchen, die Vorratshaltung zu verringern, um die Zinslast zu senken. Wiirde man sie z. B. halbieren,
wiirde c. p. die Darlehensverbindlichkeit um 200 Mio. € sinken und damit 20 % der Zinsbelastung.
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Das Unternehmen hat immerhin 1.600 Mio. € (Anlagevermdgen und Working Capital) zu finanzie-
ren.

Der WC; ist (wie die meisten Kennzahlen) branchenabhéngig zu betrachten. Je 1 € Umsatz ist hier ein
WC von ca. 14 Ct. gebunden. Ob das als gut, befriedigend oder inakzeptabel anzusehen ist, ist also
nur im Einzelfall zu beantworten.

1.2.2 Kapitalrentabilitat

Handbuch: Band 1, S. 14.

Es werden drei Kenngréfen unterschieden:

1. Der ROI (Return on Investment = Gesamtkapitalrentabilitdt) ist ein Mafstab fiir die Profitabilitdt
eines Unternehmens. Informativ ist der ROI relativ zu dem von Wettbewerbern.

2. Der ROE (Return on Equity = Eigenkapitalrentabilitdt) wird dagegen verwendet, um die Profitabi-
litdt der eingesetzten Eigenmittel, des eigenen Investments auf den Priifstand zu stellen.

3. Beim ROCE (Return on Capital Employment = Rentabilitdt des arbeitenden Kapitals) werden im
Gegensatz zum ROI im Zéhler (ggf. angefallene) a. o. Ergebnisse und im Nenner ein geringeres
Gesamtkapital angesetzt, weil es um nicht verzinsliche Anteile bereinigt wird.

Alle drei Formeln werden nicht einheitlich angewandt. Manche Anwender des ROI und des ROE
setzen z. B. im Z&hler auch das Ergebnis nach Steuern ein, weisen also Nachsteuerrenditen aus.
Die drei Kenngroen werden berechnet nach:

ROl = S 100 %

GK
ROE = 100 %
ROCE = %-100 %
ROI = Verzinsung des Gesamtkapitals in %

ROE = Verzinsung des Eigenkapitals in %
ROCE = Verzinsung des arbeitenden Kapitals in %

G = Gewinn vor Steuern in € aus gewohnlicher Geschdftstdtigkeit (= EBIT)
Gyor = Gewinn in €, zuziiglich auBerordentlicher Ergebnisse

EK = Eigenkapital in €

EK, = verzinsliches Eigenkapital in €

FK = Fremdkapital in €

FK, = verzinsliches Fremdkapital in €

GK = Gesamtkapital in €
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Beispiel Folgender stark vereinfachten Bilanz sind die Daten zur Bestimmung dieser drei KenngréRen zu ent-

nehmen.

Anlagevermogen 25 8 Eigenkapital, verzinslich

Umlaufvermégen 23 25 Langfristig Fremdkapital
5 Kurzfristig, verzinslich
8 Kurzfristig, unverzinslich
2 Ergebnis v. Steuern

48 48
_ 2 o _ 9

ROI = %100 % =43 %

ROE = 2.100 % = 25,0 %

ROCE = —2__.100% = 53 %

8+25+5

Diesen ROI wird man in Deutschland in vielen Branchen derzeit als unattraktiv ansehen.

Anders der ROE, denn mit einem Eigenkapitalanteil von ca. 17 % wird eine Verzinsung erzielt, zu der
es nicht viele seritse Anlagealternativen gibt.

In Niedrigzinszeiten ist der ROCE von 5,3% ein Anreiz, Umschuldungsméglichkeiten zu priifen,
denn in Hohe der Differenz von FK-Zinsatz und ROCE wiirde das Ergebnis verbessert.

1.2.3 Ertragsrentabilitat

Sachverhalt Handbuch:Band 1, S. 14 f.
Folgende drei KenngréRen sind verbreitet:

1. Der EBITA (Earnings before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization = Gewinn vor Zinsen,
Steuern, Abschreibungen auf Sachanlagen und immaterielle Vermdgensgegenstidnde) wird primér
zur Beurteilung der aktuellen, kurzfristigen, operativen Leistungsfahigkeit (also vor Investments)
verwendet, auch zur Beurteilung der »Uberlebensfihigkeit in Sanierungssituationen.

2. Der EBIT (Earnings before Interest and Taxes = Gewinn vor Zinsen und Steuern) dient primdr der
Beurteilung der Gewinnentwicklung iiber den Zeitverlauf, und dabei sind schwankende Steuer-
sdtze, Zinsaufwendungen oder sonstige auBerordentliche Faktoren ausgeschaltet.

3. Der EBT (Earning before Taxes = Gewinn vor Steuern) schlielt gegeniiber dem EBIT die Finanzie-
rungsbedingungen ein, was nicht immer zu niitzlicheren Informationen fiihrt, denn Finanzie-
rungsbedingungen sagen zwar etwas iiber die zugemessene Bonitét, aber nichts tiber das operative
Leistungsvermdgen eines Unternehmens aus.

Formeln Essind: EBT = Ergebnis vor Steuern
EBIT = EBT + Finanzierungsaufwand und -ertrag
EBITDA = EBIT — Abschreibungen
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Umsatzerldse (Gesamtleistung) 125 Mio. € Beispiel
Materialaufwand 23 Mio. €

Personalaufwand 63 Mio. €

Sonstiger betrieblicher Aufwand 10 Mio. €

Abschreibungen 8 Mio. €

Finanzierungsaufwand 4 Mio. €

EBT = 125Mio.€ —108 Mio.€ = 17 Mio. €

EBIT = 17Mio.€ + 4Mio.€ = 21Mio.€
EBITDA = 21 Mio.€ + 8Mio.€ = 29Mio.€

Die EBITDA-Marge, also der Umsatzbezug, betrdgt ca. 23 %, was ein Hinweis darauf ist, dass man
kurzfristig keine Liquiditdtsprobleme haben wird. EBIT und EBT werden viele als akzeptabel ansehen.
Wie man diese im Einzelfall einschdtzt, hdngt von der Branche ab.



2 Menschliche Arbeit und Leistung

2.1 Eigenschaften und Fahigkeiten des Menschen
2.1.1 Maximale Haltedauer bei statischer Arbeit

Handbuch: Band 1, S. 152-154.!

Von statischer Muskelarbeit spricht man ab einer Muskelanspannung von 4-6 Sekunden Dauer. Sta-
tische Haltearbeit ist eine besonders ermiidende Arbeitsform. Bei statischer Arbeit fiihrt die Muskel-
kontraktion zu einer Behinderung der Durchblutung. Die kleinen Haargefde im Muskel werden
zusammengedriickt, gefs. werden die BlutgefdBe im Muskel vollstindig abgeschniirt. Der Muskel
leistet im Gegensatz zur dynamischen keine duBere Arbeit, denn das Produkt aus Kraft mal Weg wird
gleich 0.

Im physiologischen Sinne ist jedoch alles Arbeit, was einen erhohten Energieumsatz im Muskel verur-
sacht. Man konnte also {iberspitzt formulieren:

Arbeit = Kraft - Zeit

Hiufige statische Haltearbeit ist durch Arbeitsgestaltung nach Mdoglichkeit zu vermeiden. Da sich sehr
schnell Ermiidung einstellt, kommt es zum Leistungszerfall der Arbeitsperson und (bezahlte) Erho-
lungspausen werden notwendig. Sollte eine ergonomisch optimierte Arbeitsgestaltung nicht méglich
sein, kann man die maximale Haltezeit in Abhéngigkeit von der Haltekraft nach folgender Gleichung
berechnen:

21 06 0
2 3
& @ (%

T = maximale Haltedauer [min]
f = ausgefibte statische Haltekraft [N]
F = Maximalkraft der eingesetzten Muskelschlinge [N]

T= -15+

Dabei bedeuten:

Eine Haltekraft von 15% der Maximalkraft stellt die htchstmdgliche Kraftleistung dar, die ermiidungs-
frei {iber lange Zeit zu leisten ist. Sie ist demnach die Dauerleistungsgrenze.

Gussteile werden nach dem Vergiessen und Ausformen an einer rotierenden Schleifscheibe verschlif-
fen. Der Mitarbeiter arbeitet mit einem zum Oberarm anndhernd rechtwinklig gebeugten Unterarm
an der Schleifscheibe. Der mittlere Anpressdruck betrdgt etwa 60 N (= f), die Maximalkraft in dieser
Armhaltung liegt fiir diesen Werker bei etwa 270 N (=F). Somit ergibt sich eine maximale Haltedauer
von

T= -15+ 21 06 + 01 5 lmirl

@) (5% (5%)
T = 5,07 Iminl

Spdtestens nach dieser Zeitspanne muss es zu einem Belastungswechsel oder zu einer Erholungspause
kommen.

1 Hinweis: Einige der hier dargestellten Formeln beruhen auf Quellen der Fachliteratur. Die Zitate werden hier
nicht wiederholt. Stattdessen wird auf die Zitierung im Handbuch verwiesen.
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2.1.2 Sensorische Schwellen

Handbuch: Band 1, S. 159-160.

Fiir die Gestaltung der Mensch-Maschine-Schnittstelle ist es wichtig, die Abhdngigkeiten zwischen
dargebotenem Sinnesreiz und der subjektiven Empfindung der Arbeitsperson zu kennen und auch
bewusst zu gestalten. Dies ist besonders fiir die bewegungstechnische Gestaltung, die sicherheitsge-
rechte Gestaltung sowie fiir die Gestaltung von Priiftdtigkeiten von Bedeutung,.

Mit der Potenzfunktion nach Stevens ermittelt man die Empfindungsstarke in Abhdngigkeit der {iber-
schwelligen Reizintensitdt (Istwert der Reizstdrke — Schwellenreizsstarke).

E = K- (S-Sg"

Dabei bedeuten:

E = Empfindungsstdrke
K = Konstante

So = Schwellenreizstdrke
S = Istwert der Reizstdrke
n = Exponent

Der Exponent n bestimmt die Steilheit der Empfindungswahrnehmung. Er liegt im Bereich zwischen
0,33 fiir die Wahrnehmung kleiner Objekte in der Dunkelheit und 3,5 fiir einen elektrischen Schlag
oder 5,0 fiir die Wahrnehmung eines Blitzes (Abbildung 1).

Art des Signals bzw. des Reizes n

Kleine Objekte in Dunkelheit wahrnehmen 0,33
Kurzer Lichtreiz 0,50
Geruch (Heptan) 0,60
Lautheit 0,67
Taktile Wahrnehmung (Flexibilitat) 0,80
Vibration 0,95
Kalte 1,00
Geschmack (Zucker) 1,30
Propiozeptive Wahrnehmung 1,30
Taktile Wahrnehmung (Rauigkeit) 1,50
Warme 1,50
Elektrischer Schlag 3,50
Blitz 5,00

Abbildung 1: Empfindungswahrnehmung fiir verschiedene Signale bzw. Reize

Damit kann der Arbeitsgestalter geeignete Sinnesdimensionen der Mensch-Maschine-Schnittstelle
auswdhlen.

Ein neu konstruierter Gabelstapler soll ein Kipp-Wahrnehmungssystem enthalten. Je nach Schwere
der Last und Lage des Lastschwerpunkts soll der Staplerfahrer {iber eine mdgliche Kippgefahr gewarnt
werden. Die Konstrukteure haben die Wahl zwischen einem Lichtsignal am Bedientableau oder einer
in das Lenkrad eingeleiteten Vibration.
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Abbildung 2: Empfindungsstarke als Funktion der Reizstarke

Durch Logarithmierung der Stevensschen Potenzfunktion l&sst sich die Empfindungsstarke als Gerade
darstellen:

log £ = n-log(S- Sp) +1log K

Aus obiger Tabelle n = 0,5 fiir die Signalleuchte und n = 0,95 fiir Vibrationen eingesetzt, ergeben sich
die beiden Funktionsverldufe in der folgenden Grafik (Abbildung 2):

Da es sich bei der Warneinrichtung fiir Kippgefahr um eine sicherheitskritische Funktion handelt,
wadre bei der Staplergestaltung die Vibration im Lenkrad zu bevorzugen.

2.1.3 Brechwert des Auges

Handbuch: Band 1, S. 161.

Das menschliche Auge hat einen Brechwert von etwa 60 Dioptrien. Die Dioptrie ist der Kehrwert der
Langeneinheit Meter. Der Brechwert des menschlichen Auges ist dynamisch. Er wird durch die Horn-
haut und durch die Linse im Auge bestimmt. Die Linse ist flexibel und kann durch Muskelkraft verdn-
dert werden. Dadurch verdndert sie ihre Form, wodurch sich die Brechkraft dndert. 60 Dioptrien
entsprechen einer Brennweite von etwa 17 mm.

Brechwert = —%(dpt)

Aus dem Brechwert der Augenlinse 1dsst sich nicht direkt das Sehvermdgen ermitteln. Als MaReinheit
fiir die Sehschérfe wird stattdessen der Visus verwendet. Er errechnet sich aus dem Kehrwert des
gerade noch aufgeldsten Sehwinkels (in Winkelminuten), den die beiden kleinsten, noch wahrnehm-
baren Details bilden.

1

Visus 1 = e iminute

Eine Winkelminute betrdgt ndherungsweise 0,016°.
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